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Як видно з вищенаведеної діаграми, рівень поінфор-
мованості громадян в період до та після реформування
значно знизився. Можливо, міська влада, переконав-
шись, що послуги надаються відповідного рівня та за-
довольняють громадян, питання щодо їх більшої інфор-
мованості залишила поза увагою. Але це є суттєвим
недоліком, оскільки значно ускладнює ефективність
співпраці органу місцевого самоврядування з мешкан-
цями громади.

Даний факт також показує, що при проведенні моні-
торингу ефективності послуг, що надаються населенню
та рівня задоволення ними громадян, необхідно прора-
ховувати можливості більшого доступу громадян до ін-
формації щодо діяльності органу влади та розширювати
можливості й джерела отримання такої інформації.

Цікавим з цієї точки зору є визначення мешканцями
міста Комсомольськ джерел отримання інформації про
діяльність органу місцевого самоврядування. Резуль-
тати опитування громадської думки показали наступне
(рис. 5). Запитання: «З яких джерел Ви отримуєте ін-
формацію про діяльність органів місцевого самовряду-
вання?».

Рис. 5. Джерела отримання інформації мешканцями міста Комсомольськ про діяльність органу місцевого
самоврядування

Отже, основними джерелами інформації для меш-
канців міста Комсомольськ є: місцеве радіо та телеба-
чення, місцеві газети та спілкування з іншими громадя-
нами.

Враховуючи даний факт, для більшої інформовано-
сті громадян місцевим органам влади слід більше співп-
рацювати з місцевими засобами масової інформації, в
той же час розвивати й інші джерела інформації, як то
безпосередні зустрічі міських голів, керівників відповід-
них підрозділів з громадянами, розвивати та поширюва-
ти такі форми співпраці, як громадські слухання, безпо-
середня участь громадян в розробці планів та програм
міського розвитку, присутність мешканців громади на
засіданнях міської ради, створення робочих груп з числі

найбільш активних громадян тощо.
Досвід міста Комсомольськ є важливим для

інших міст України, його слід враховувати при розроб-
ці та впровадженні програм підвищення якості місце-
вих послуг, що надаються населенню всіма органами
місцевого самоврядування України. Моніторинг, оці-
нювання та контроль є найважливішими складовими

системи управління якістю послуг, що використовується
у Комсомольську. Вміле використання даних технологій
є запорукою успішного втілення місцевих реформ. У
цьому контексті необхідним є дослідження, вивчення та

врахування досвіду окремих міст України, як, наприклад,
місто Комсомольськ, щодо підвищення якості місцевих
послуг на основі оцінювання, моніторингу та контролю,
що є основними складовими основних світових систем
управління якістю місцевих послуг.

Подальші наукові дослідження слід присвятити ви-
вченню можливостей широкого застосування підходів
системи управління якістю, що застосовується у місті
Комсомольськ, для всіх інших міст України та розробці
відповідних методичних рекомендацій, а також проектів
нормативно-правових актів, що закріпили б використан-
ня таких технологій на території України.
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äóñòð³¿, ¿õ âçàºìîçâ’ÿçîê òà âçàºìîâïëèâ ó ðîçâèòêó.
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Роль туристичної індустрії на світовому ринку
щорічно зростає, а Україна є невід’ємною складовою
світового туристичного бізнесу. Державою проголо-
шено туризм одним з пріоритетних напрямів розвитку
економіки і культури. В Україні сфера туризму володіє
потужним потенціалом. Зважаючи на значення туриз-
му в розвитку національних господарських систем,
особливо актуальною стає проблема розробки та ре-
алізації політики у сфері туризму на місцевому рівні.
Так, у масштабах держави туризм може стати важелем

для подолання нерівномірного економічного розвитку
окремих територій. Важливим при цьому є визначення
тих чинників у сфері туристичної індустрії, що найе-
фективніше сприяють розвитку територіальних громад,
підвищують рівень життя мешканців та сприяють роз-
витку місцевості, привертаючи увагу потенційних та ре-

альних туристів, укріплюючи позитивний імідж певних
громад. Актуальним елементом сьогодення є дилема:
дослідження пріоритетності туристичної індустрії на
місцевому рівні чи ступінь розвиненості територіаль-
ної громади та побудови на її основі ефективно діючої
туристичної діяльності. Часто саме ці два напрями
розглядають окремо, а не в їх тандемі, що призводить
до односторонніх досліджень і на їх основі прийняття
нерезультативних рішень.

Дослідження питань розвитку та становлення
індустрії туризму вивчалось багатьма науковцями як в
Україні, так і за кордоном. Особливої уваги серед чи-
сельних публікацій заслуговують праці В. А. Кварталь-
нова, В. К. Федорченка, І. М. Школи, М. В. Єфремової.
Окремим аспектам розвитку територіальних громад
присвячені праці В. С. Куйбіди, В. М. Вакуленка,
В. С. Колтун, І. Р. Залуцького, Р. Л. Брусака, Б. М. Шев-
чука, І. М. Ібрагімової. Хоча варто зауважити, що за-
значені публікації стосуються еволюції окремо взятих
сфер діяльності як територіальної громади, так і ту-
ристичної індустрії. Простежити взаємозв’язок між їх
розвитком не завжди вдається через надмірне захо-
плення висвітленням вужчої проблематики, взятої за
предмет власного дослідження.

Туристична індустрія в ході свого розвитку на
теренах України опиралася в основному на підтримку
державних механізмів. Роль територіальних громад
нівелювалася або зводилася до мінімальних меж. На

сучасному етапі розвитку громадянського суспільства
варто скорелювати процеси розвитку туристичної інду-
стрії та територіальних громад, дослідивши та виявив-
ши ті чинники, що сприяють динамічному розвитку в їх
тандемі.

Виявити та проаналізувати чинники, що
пов’язують туристичну індустрію з територіальними
громадами та спонукають їх до подальшого розвитку,
стимулюючи місцевий ресурсний потенціал до якіс-

ного вдосконалення туристичного продукту місцевого
значення та власного зростання у процесі задоволення
потреб громади.

Туристична індустрія в сучасному її вигляді поча-
ла формуватись у другій половині ХІХ ст., з часу про-
ходження хвилі капіталістичних революцій в Європі
та утвердження нового способу виробництва, завдяки
чому інтенсивно почала зростати економіка, впливаю-
чи одночасно на розбудову туристичної індустрії та під-
силюючи фінансовий потенціал територіальних громад
за місцем розміщення об’єктів підприємницької діяль-
ності. Саме в цей час появляються два терміни, визна-
чальні для формування туристичної індустрії: «підпри-
ємництво» та «туризм», які перетворили кволе існування
цієї галузі в потужний локомотив світової економіки.

Поступово розрізнені сфери національних господар-
ських систем почали розвиватися завдяки одна одній,
за схемою «штовхай – тягни». Наприклад, удосконален-
ня транспорту, засобів зв’язку сприяло тому, що люди
могли вільно відвідувати будь-які країни, оглядати тво-
ри мистецтва, знайомитися з культурними надбаннями.
Територіальні громади перетворюються із замкнених
спільнот у відкриті системи, де з одного боку формуєть-
ся клас підприємливих людей, які сприяють розвитку
науково-технічного прогресу людства, а з іншого – клас
допитливих людей, які користуються винаходами пер-
ших, реалізовуючись та подорожуючи на національному
та міжнародному рівнях.

Процес активізації господарського життя в терито-
ріальних громадах помітно збільшував рухомість на-
селення та супроводжувався на місцевому рівні будів-
ництвом готелів, ресторанів, зон відпочинку, лікування,
дослідження та вивчення видатних історичних та гео-
графічних місць, де обслуговуються спочатку привіле-
йовані класи, а з часом і всі бажаючі.

В період тотальних змін в структурі європейської
економічної системи та в її динамічному розвитку, тери-
торіальні громади стають зацікавлені в збільшенні від-
відуваності їх місцевостей, оскільки для них з’являється
певний зиск у фінансових надходженнях, які можна ви-
користати для вирішення проблем та розбудови інфра-
структури. Тому чимало таких громад об’єднуючись або
передаючи в концесію підприємцям окремі території,
починають розбудовувати транспортну мережу. Її розви-
ток призвів до кардинальних змін в туризмі, перетворив-
ши його на соціально-економічне явище.

В свою чергу, сам туризм суттєво вплинув на розвиток
транспортних систем. Виникають значні зміни в обсязі,
динаміці та структурі туристичного потоку як в національ-
ному, так і в міжнародному масштабах. Для задоволен-
ня постійно зростаючих потреб споживачів туристичних
послуг транспорт постійно адаптувався до їх вимог, а
зростаюча кількість туристичних подорожей призвела до
збільшення кількості транспортних засобів у всіх його ви-
дах шляхом збільшення пасажиромісткості [1, с. 15].

Туристична індустрія окремих територій різних дер-
жав починає набирати потужності шляхом включення
все нових галузей економіки. Територіальні громади,
адаптуючись до нових умов, формують відповідну інф-
раструктуру для туристів. Через зростання технічної
швидкості та зручності транспортних засобів якісно
удосконалюється покриття доріг, скорочується час по-
дорожі шляхом встановлення прямих транспортних
зв’язків за напрямом туристичних потоків. Підвищення
якості й надійності транспортних перевезень, перехід до
регулярного пересування призвів до появи підприємств,
які спеціалізувалися на обслуговуванні тимчасових від-
відувачів та сприяли більшій рухомості населення. Це
призвело до появи готелів, мотелів, ротелів, флотелів
та інших засобів розміщення, тобто почало поступово
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формуватися готельне господарство. Спочатку розріз-
нено, в найбільш відвідуваних місцях, поступово наби-
раючи обертів у глобальному вимірі [4, с. 8].

Туристична індустрія поступово починає набирати
тих форм, які є притаманними її теперішньому стану.
Сучасні науковці відносять до даної сфери сукупність
засобів транспорту, розміщення, об’єктів харчування,
розваг і пізнання, оздоровчого, спортивного, ділового та
іншого призначення, що входять до організацій, які здій-
снюють господарську діяльність (в тому числі туристич-
ну), а також організації, що надають екскурсійні послуги
та послуги перекладачів [5, с. 7].

Туристична індустрія складається з матеріаль-
но-технічної бази, яка є частиною матеріальної інфра-
структури територіальних громад, основою її існування
та майбутнього розвитку; забезпечує зайнятість значної
кількості людей і взаємодіє практично з усіма галузями
економіки. У більш широкому розумінні туристичну ін-
дустрію можна визначити як міжгалузевий самостійний
комплекс, що складається з:

•  пасажирського транспорту (залізничний, повітря-
ний, водний, автомобільний);

•  різноманітних спеціалізованих туристичних під-
приємств, організацій та підприємств різних галу-
зей, що не мають чітко вираженого туристичного
характеру (транспортного, машино- та автомобі-
лебудування, паливної промисловості, капіталь-
ного та шляхобудування, місцевої промисловості
з вироблення сувенірів, харчової промисловості,
галузей сільського господарства);

•  широкої сфери послуг, якими користується турист
(інформаційні мережі, зв’язок, радіо, телебачення
тощо).

Матеріально-технічна база туристичної індустрії
є суттєвим елементом у формуванні ефективного ту-
ристичного продукту місцевого рівня. До неї належать
туристичні фірми (туроператори та турагенства), готелі,
мотелі, кемпінги, туристичні бази, підприємства харчу-
вання та торгівлі, автотранспортні підприємства, пункти
прокату туристського обладнання та інвентарю, бюро
реалізації туристичних путівок, контрольно-рятувальні
служби, туристичні станції, клуби тощо. Важливе зна-
чення для розвитку туристичної індустрії відіграє база
наявних на певних територіях рекреаційно-природних
ресурсів [5, с. 11].

Увесь цей міжгалузевий комплекс та його складові
активно працюють в одному напрямі – створення ви-
сокоякісного, конкурентоспроможного та доступного
широким верствам населення туристичного продукту.
Також усі складові цього комплексу розташовуються
на певних територіях та піддаються повному або опо-
середкованому впливу місцевих громад і завдяки яким
можуть успішно розвиватися або перебувати в перма-
нентному стані. Тому територіальні громади повинні
проводити систематичну роботу з формування та роз-
витку матеріальної та соціальної інфраструктури, які з
одного боку забезпечуватимуть здатність самоврядних
громад дбати про свій соціально-економічний добро-
бут, а з іншого – вибудовуватимуть підмурівок основи
ефективно діючої в перспективі туристичної індустрії
певної місцевості, оскільки матеріальна інфраструктура
територіальних громад та матеріально-технічна база
туристичної індустрії тісно пов’язані між собою через
чисельні дотичні та взаємодіючі комерційні й комунальні
структури, але часто розглядаються науковцями як аб-
солютно автономно функціонуючі, що суттєво впливає в
дослідженнях на стан і перспективи їх розвитку та вза-

ємодії. Зокрема, до основних складових частин матері-
альної інфраструктури адміністративно-територіальних
одиниць відносять елементи та складові туристичної
індустрії, а саме:

•  транспортні комунікації та транспорт (шляхи, мос-
ти, громадський транспорт);

•  водні ресурси;
•  системи переробки сміття та утилізації тощо;
•  системи створення та розподілу енергоресурсів;
•  засоби зв’язку та комунікації;
•  системи забезпечення правопорядку і пожежної

охорони;
•  школи, лікарні;
•  інші громадські та комерційні будівлі (споруди) [3,

с. 38].
З вищенаведеного переліку елементів матеріальної

інфраструктури територіальних громад та комплексу
туристичної індустрії видно, що більша їх частина від-
носиться до одного та іншого переліку. Тому поліпшу-
ючи якість життя членів територіальних громад, органи
місцевого самоврядування сприятимуть розвитку турис-
тичної індустрії регіону. Важливим при цьому є ефектив-
не використання інфраструктури, належне управління
та відновлення її потужностей. Зокрема, розвиток міс-
цевої інфраструктури може відбуватись завдяки:

•  прив’язці матеріальної структури до планів роз-
витку;

•  створенню цільового фонду розвитку інфраструк-
тури;

•  залученню приватних інвесторів до розвитку інф-
раструктури;

• покращенню рівня фінансового планування [3, с. 39].
Матеріальна інфраструктура, в свою чергу, не буде

ефективно працювати без соціальної, яка забезпечує
здатність самоврядних громад подбати про свій соці-
ально-економічний добробут. Важливими для розвитку
громади є такі чинники соціальної інфраструктури, як
якість та доступність місцевих інституцій (шкіл, кому-
нальних послуг, соціальних послуг, лікарень), наявність
і життєздатність громадських організацій та місцевого
самоврядування, підтримка місцевого підприємництва.

Складовою соціальної інфраструктури є місцеві під-
приємства, установи та організації, що надають відповід-
ні послуги населенню території: охорона правопорядку
і пожежна охорона, церкви, культурні заклади, охорона
здоров’я та освіта, відпочинкові та розважальні заклади
(комплекси), бібліотеки, заклади мистецтва тощо. Все це
життєво необхідно для нормального життя громади, а та-
кож є важливим для туристів. Але якщо органи місцевого
самоврядування не здатні будуть налагодити надання
необхідних послуг місцевим мешканцям, то й і приїжджі
залишаться невдоволеними в разі перебування на цій
території, через що значить привабливість місцевості
для повторних відвідувань понизиться, і туристичний
продукт, сформований територіальною громадою, за-
лишиться не затребуваним. Подібним шляхом сьогодні
йдуть чимало ентузіастів розвитку туристичної індустрії.
Вкладають значні інвестиції, зводять будівлі у вигляді
готелів, закладів відпочинку, сподіваючись на швидке
привернення туристів, забуваючи при цьому про рівень
добробуту мешканців оточуючих територій. Результатом
стає не регулярне відвідування таких об’єктів, а епізо-
дичне, оскільки туристи складають рухому категорію на-
селення і знайомляться з такими туристичними продук-
тами, що знаходяться в місцях, часто не доведених до
стану потенційних запитів відвідувачів щодо комфорту,
де і виявляють незадовільний стан соціальної інфра-



163

структури. А це, в свою чергу відбивається на якості ту-
ристичного продукту. Так, польські туристи, прибуваючи
до Львова, цілком задоволені рівнем обслуговування в
готелі, але залишаються вкрай обуреними при відвіду-
ванні Олеського замку, родового маєтку польських ко-
ролів, де рівень соціальної інфраструктури на низькому
рівні через те, що місцева влада її утримує на такому
рівні, який притаманний більшості підзвітних їй об’єктів.

Іншим напрямом прикладання зусиль є формування
такої матеріальної та соціальної інфраструктури, яка б
відповідала очікуванням потенційних користувачів, але
перевищувала б за своїм рівнем розвитку стан місце-
вої. Прикладом цьому слугують спортивні комплекси,
побудовані для обслуговування глядачів Євро-2012.
Прийнявши вболівальників відповідно до світового рів-
ня надання послуг, зведені будівлі тепер залишаються
незатребуваними та надмірно обтяжливими для утри-
мання місцевими громадами через їх запустілий стан.
Оскільки будувалися вони не для задоволення потреб
членів територіальних громад, а як засіб одноразового
задоволення підвищених запитів зарубіжних вболіваль-
ників. В той же час мешканці прилеглих територій не ко-
ристуються їх послугами, а для туристів вони втратили
притаманну їм атрактивність. Тому органи місцевого са-
моврядування повинні розвивати підзвітні їм території
таким чином, щоб рівень розвитку матеріальної та соці-
альної інфраструктури відповідав очікуванням та потре-
бам місцевих мешканців та одночасно потенційних ту-
ристів, а збудовані об’єкти працювали на довготривалій
основі з метою задоволення посталих потреб місцевих
жителів. Саме в цьому якраз і є запорука успішності у
формуванні ефективно діючого комплексу туристичної
індустрії на базі розвиненої матеріальної та соціальної

інфраструктури територіальної громади.
Туристична індустрія є явищем цілком капі-

талістичним через її формування саме в цю епоху,
тому і потребує підходів, притаманних ринковим від-
носинам. З одного боку, туристичну індустрію можна
розвивати, формуючи матеріальну та соціальну інф-
раструктуру територіальних громад, а на її основі

− весь необхідний комплекс послуг для забезпечення
потреб туристів. З іншого боку, можна формувати весь
комплекс туристичної індустрії, не зважаючи на потре-
би мешканців громади. Це, в свою чергу, негативно
відіб’ється на привабливості території та на туристич-
ному продукті. Оптимальним буде розроблення таких
схем формування і розвитку туристичної індустрії, які б
одночасно поєднували турботу про місцевих мешканців
та потенційних туристів, що і повинно стати об’єктом
майбутніх наукових досліджень та розробок.
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